
 

 

 

 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                                Seduta del  16.06.2015 

 

                                                                      VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 
Il giorno martedì 16 giugno 2015 alle 10.15, la Prima Commissione Consiliare si è riunita 
presso la saletta riunioni al secondo piano di Palazzo Vecchio con il seguente ordine del giorno 
Comunicazioni del Presidente; Audizione dell’Assessore Federico Gianassi e della Direttrice 
Dott.ssa Patrizia De Rosa in merito al Piano sulla Trasparenza e Anticorruzione del Comune 
di Firenze; Esame su mozione n. 770/15: Carta Avviso Pubblico. Proponente Cristina Scaletti; 
Approvazione verbali precedenti sedute; Varie ed eventuali.. 
Quali componenti della Prima Commissione sono presenti i seguenti commissari come da 
foglio firme allegato: C. Del Re, J. Cellai, A. Bassi, A. D’Ambrisi, M. Fratini, F. Giorgetti, F. 
Ricci, F. Torselli A. Xekalos, assente il consigliere T. Grassi; presente inoltre la Direttrice della 
Segreteria Generale Dottoressa Patrizia De Rosa e l’Assessore alla Trasparenza e Lavoro 
Federico Gianassi. 
Con la verifica del  numero legale dei commissari, la Presidente C. Del Re apre la seduta 
accennando che oggi  in commissione sarà ripreso e approfondito l’argomento della scorsa 
settimana, lascia la parola alla Dottoressa De Rosa per il suo intervento. 
La Dottoressa, sottolinea che  l’ Amministrazione  è in linea  nei tempi e negli adempimenti. 
Nel 2014, con l’insediamento della nuova Amministrazione si è dato avvio ad un piano 
organizzativo con: nomina del Segretario Generale con mansioni sull’anticorruzione e 63 
cariche dirigenziali.  
Le aree interessate sono tre: Area coordinamento sviluppo urbano, Area di Coordinamento 
Risorse e Area di Coordinamento Welfare e Promozione Economica. Inoltre, sono stati 
rinnovati incarichi nelle posizioni organizzative (peraltro diminuite), applicando il criterio di 
rotazione e più attenzione  sulle deleghe agli assessori. E’ stato reso necessario sottolinea  la 
Dottoressa, dare un ruolo potenziale  alla Direzione della Segreteria Generale  e Affari 
istituzionali dove è stato istituito un nuovo servizio chiamato “anticorruzione trasparenza e 
controlli”. Sotto  di esso c’è l’ ufficio di Servizio Centrale Acquisti  che si occupa di appalti e 
contratti; inoltre è  stato ridefinito l’ufficio che si occupa delle Partecipate allargando le attività 
agli Enti vigilati . 
Il Comune di Firenze continua la dottoressa, è stato ed è oggetto ripetuto di osservazioni e 
controlli da parte dell’Anac (Autorità Nazionale Anticorruzione). Un controllo che coinvolge 
anche i Quartieri e suoi consiglieri. Inoltre la Rete Civica in termini di trasparenza è stata 
aggiornata con  informazioni chiare e trasparenti in conformità con le disposizioni  dell’Anac, 
garantendo così accesso da parte degli utenti a tutto tondo sull’Amministrazione comunale 
fiorentina.  
Il piano 2015 è nato anche attraverso un percorso partecipativo e di scambio con Associazioni 
dei consumatori e Associazioni di categoria.  
Interviene l’Assessore Gianassi sottolineando che i temi accennati dalla Dottoressa, stanno 
particolarmente a cuore all’Amministrazione. Tutte le strutture  amministrative, sono coinvolte 



su i  temi che riguardano  l’anticorruzione, la  trasparenza e la mobilità interna, quest’ultima, 
sarà più flessibile; inoltre  saranno valutati   gli uffici a rischio applicando il criterio di  rotazione  
con l’ausilio del consigliere speciale Dott. Giuseppe Quattrocchi.  
Il consigliere Fratini chiede  come saranno affrontati i controlli, la presidente Del Re vuole 
avere delucidazioni  riguardo la carta di Pisa e quella di avviso pubblico. 
La dottoressa risponde  alle domande.  
La consigliera Scaletti, precisa che l’atto è politico, è un principio etico e per questo bisogna 
dare  un segnale ai cittadini. 
La Presidente propone di approfondire l’argomento con l’accordo della consigliera Scaletti e 
dei commissari. Vengono messi in approvazione i verbali del 5 e 9 giugno; chiude la seduta 
alle ore 11.15. 
Verbale letto e approvato in data  06.07.2015. 
 
 
 
 
     
      Segretaria                                                                                                            Presidente  
 Annalisa Di Salvatore                                                                                            Cecilia Del Re 
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